



## Διαδικασία

Η δραστηριότητα αυτή ενδείκνυται για μικρότερα παιδιά (Δημοτικό, πρώτες τάξεις του Γυμνασίου). Προγραμματίστε μία εκπαιδευτική ώρα για την εφαρμογή της. Χωρίστε τα παιδιά σε μικρές ομάδες (3 - 4 ατόμων) και δώστε στην κάθε ομάδα 1.000 χλμ.<sup>2</sup> (100x100 χιλιόμετρα) φανταστικής θαλάσσιας έκτασης. Ζητήστε από την κάθε ομάδα να δημιουργήσει εκεί το αρχιπέλαγος των ονείρων της προσθέτοντας σε αυτό τα συστατικά που επιθυμεί. Παροτρύνετε τα παιδιά να αφήσουν τη φαντασία τους ελεύθερη και ενθαρρύνετε τη δημιουργικότητα τους δίνοντάς τους κάποιες ιδέες για να ξεκινήσουν. Κάθε παιδί ή ομάδα παιδιών θα πρέπει να φτιάξει έναν κατάλογο που να περιέχει όλα τα συστατικά που αρχιπελάγους του. Στη συνέχεια μπορούν να συγκρίνουν τα συστατικά του κάθε καταλόγου και να φτιάξουν μία συνταγή για όλη την τάξη ανακατεύοντας τα υλικά. Στο τέλος μπορούν να ζωγραφίσουν το αρχιπέλαγός τους όλοι μαζί σε ένα τεράστιο χαρτί ή να το φτιάξουν κομμάτι-κομμάτι και στο τέλος να τα ενώσουν.



Ομαδική ή ατομική δραστηριότητα



Λευκές σελίδες, μολύβια, χαρτόνια, μογιές

### ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΣΚΟΠΟΣ

Κάθε παιδί να πραγματευτεί θέματα όπως η συνύπαρξη των οργανισμών και η συνετή χρήση των πόρων ώστε να αναπτύξει ένα μοντέλο διαχείρισης μιας περιοχής όπου αρμονικά θα συνυπάρχουν άνθρωποι και άλλες μορφές ζωής

3  
ΛΙΓΑ  
ΛΟΓΙΑ



Κάθε μαθητής/-τρια, ή μικρή ομάδα παιδιών καλείται να φανταστεί και να «διαχειριστεί επί χάρτου» 10.000 χλμ.<sup>2</sup> φανταστικής θαλάσσιας έκτασης. Η έκταση μπορεί να περιέχει οτιδήποτε, αρκεί να μπορεί να δικαιολογηθεί η ύπαρξή του και στο μέλλον.



# Συνταγή για ένα αρχιπέλαγος

## ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Φανταστείτε ότι βρήκατε το λυχνάρι του Αλαντίν και το τζίνι σας χαρίζει 10.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα (100x100 χιλιόμετρα) φανταστικής θαλάσσιας έκτασης όπου μπορείτε να κάνετε ό,τι θέλετε! Δεν υπάρχουν κανόνες στη φαντασία, αλλά υπάρχει ένας περιορισμός: ότι δεν υπάρχει δεύτερη ευκαιρία, θα πρέπει στο αρχιπέλαγος που θα φτιάξετε να μπορέσετε να ζήσετε ευτυχισμένοι εσείς και οι συνάνθρωποί σας, τα παιδιά των παιδιών σας, αλλά κι όλα τα άλλα ζωντανά πλάσματα του κόσμου. Μπορείτε να γεμίσετε τη θάλασσά σας με μικρά ή μεγάλα νησιά, να προσθέσετε κοράλλια, θαλάσσια κήτη, γοργόνες και πλάσματα της φαντασίας, καΐκια και ψαρόβαρκες, εμπορικά και πολεμικά πλοία και να φτιάξετε φανταστικά ακρογιάλια, βράχια και λιμανάκια. Πάνω στα νησιά μπορείτε να ανακατέψετε λιμνούλες, ρεματιές, μοναχικά δέντρα ή δάση, καλλιεργούμενες εκτάσεις, μύλους, ξωκλήσια κι οικισμούς, αλλά και ηφαίστεια, σκουπιδότοπους, παραλίες με πίσσες, μπαζωμένες πλαγιές, λατομεία, δρόμους, ξενοδοχεία και ότι άλλο λαχταράει η ψυχή σας.

Σκεφτείτε όμως και ζητήματα όπως οι ανάγκες του κάθε οργανισμού για να ζήσει σε μια περιοχή. Αν π.χ. θέλετε στον κατάλόγό σας να προσθέσετε έναν Μαυροπετρίτη τότε θα πρέπει η ζωγραφιά σας

να περιέχει μικρές ακατοίκητες νησίδες και απόκρημνες ακτές για να μπορεί να φωλιάζει και καλλιέργειες και μικρούς υγρότοπους για να βρῖσκει έντομα για να τραφεί την άνοιξη και τους πρώτους μήνες του καλοκαιριού.

Σκεφτείτε επίσης θέματα συνύπαρξης: αν φτιάξετε μια θάλασσα με πολλά ψάρια που θα ψαρεύεται με καΐκια κι όχι με μηχανότρατες τότε μπορείτε στη ζωγραφιά σας να προσθέσετε δελφίνια, φώκιες, γλάρους κι άλλους ψαροφάγους οργανισμούς. Ακόμη σκεφτείτε θέματα μη συμβατών ενεργειών: αν π.χ. φτιάξετε μια θάλασσα πλούσια σε κοιτάσματα πετρελαίου κι αποφασίσετε να τα εκμεταλλευτείτε για να πλουτίσετε, μπορεί να τη ρυπάνετε ανεπανόρθωτα. Τότε ίσως θα πρέπει να αναζητήσετε τη γη των ονείρων σας κάπου αλλού, όμως το «κάπου αλλού» δεν θα υπάρχει. Μην ξεχνάτε ότι στη φαντασία δεν υπάρχουν όρια και μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ενέργεια από τον ήλιο, τον άνεμο, τα κύματα, αλλά και τεχνολογίες που δεν υπάρχουν σήμερα ή που δεν έχουν ανακαλυφθεί ακόμη.

Προσπαθήστε λοιπόν να φτιάξετε τη γη των ονείρων σας και προσκαλέστε μας να την απολαύσουμε μαζί σας.

